  Uso delle equazioni di reazione bilanciate  (2017)
RELAZIONI PONDERALI (STECHIOMETRICHE)
1) Scrivere e bilanciare la reazione tra l’acido cloridrico e il carbonato di calcio. Determinare quanti grammi di acido cloridrico sono necessari per reagire completamente con 5 grammi di carbonato di calcio [3.64 g]
2) Scrivere la reazione tra ferro e acido cloridrico che produce cloruro ferroso e idrogeno.
Bilanciare e calcolare quanti grammi di ferro e quanti di acido cloridrico occorrono per preparare 150 grammi di cloruro ferroso [66 g e 86 g].

3) Bilanciare la seguente equazione di reazione

H3PO4  +  Ca(OH)2  (  Ca3(PO4)2  +  H2O

e calcolare quanti grammi di acido e quanti di base occorrono per preparare 135 g di sale. Quanta acqua si forma? Verificare la conservazione della massa [85.3, 96.7, 47; tot 182 g].
4) Bilanciare la seguente equazione di reazione:

KMnO4 + KCl + H2SO4  (  MnSO4 + Cl2 + K2SO4 + H2O

Verificare la conservazione della massa totale.

Quante moli di reagenti reagiranno con 3 moli di permanganato di potassio? [15 e 12]

Quante moli di prodotti si formeranno? [3, 7.5, 9, 12]. 

5) Scrivere la reazione in cui il KMnO4 ossida il solfato ferroso a solfato ferrico in ambiente acido per acido solforico. Ricordate che in ambiente acido per acido solforico il permanganato di potassio si riduce a solfato di manganese. Bilanciare la reazione.

Calcolare quanti grammi di KMnO4 occorrono per ossidare 0.5 g di solfato ferroso in ambiente acido per acido solforico. [0.104 g]

6) Il bromo (Br2) in una soluzione acquosa di idrossido di sodio subisce dismutazione a bromuro di sodio e bromato di sodio. Scrivere la reazione, bilanciarla e calcolare quanti grammi di bromo occorrono per produrre 2.5 grammi di bromato di sodio. [7.9 g]

ECCESSO DIFETTO, QUANTITÀ LIMITANTE
7) Scrivere e bilanciare la reazione tra permanganato di potassio e acqua ossigenata in soluzione acida per acido solforico. Calcolare quanti grammi di O2  si possono ottenere facendo reagire 0.15 moli di permanganato di potassio e 0.15 grammi di acqua ossigenata [0.14 g ]. 

8) Considerare la seguente reazione (da bilanciare):

Fe + HCl ( FeCl2 + H2
Dati 25 g di Fe, con quanto HCl reagisce e quanti grammi di ciascun prodotto si formano? [32.8 g HCl, 56.9 g FeCl2, 0.9 g H2]

Se invece mettiamo a reagire 25 g di Fe e 50 g. di HCl, cosa succede? Verificare la conservazione della massa.

9) Il cloruro di ammonio e l’idrossido di calcio reagiscono in soluzione acquosa per dare ammoniaca, cloruro di calcio e acqua.
Scrivere la reazione completa, dire che tipo di reazione è, bilanciarla e calcolare i grammi di ammoniaca che si ottengono mettendo a reagire 100 g di cloruro di ammonio e 100 g di idrossido di calcio. [31.8 g]

10) Ad una soluzione contenente 27.5 g di acido cloridrico vengono aggiunti 20.0 g di carbonato di calcio. Scrivere la reazione e determinare la quantità dei prodotti che si formano. [22.2 g, 3.6 g, 8.8 g]

Verificare la conservazione della massa di materia prima e dopo la reazione. [47.5 g]
11) Una miscela di 118 g di H2 e 100 g di O2 è sottoposta ad una scarica elettrica in modo che si formi acqua secondo la reazione:

2H2   +   O2   (   2H2O

Quanta acqua si può formare? [112.5 g]

Verificare la conservazione della massa prima e dopo la reazione. [218 g]

12) Scrivere la reazione di formazione del solfato ferrico dall’acido e dall’idrossido opportuni.
Calcolare quanto sale si forma da 0.98 Kg di acido e 1 Kg di idrossido. Verificare la conservazione della massa totale. [1331.7 g, cons massa 1980 g]

13) 21 g di litio e 32 di ossigeno reagiscono per formare ossido di litio. Calcolare quanti g di prodotto si ottengono (45g)
14) Calcolare quanti g di solfato di argento si ottengono da 50 g di nitrato di argento e 28 g di solfato di sodio, se la resa è del 92%. (42.2 g)
15) Si vuole preparare 1.7 g di cloruro di piombo (II) per precipitazione, a partire da nitrato di piombo(II) e cloruro di potassio.  Calcolare le quantità di reagenti necessari sapendo che la resa è del 85%. (2.34 e 1.05 g)
16) 13.7 g di idrossido di potassio sono fatti reagire con 14.8 g di acido fosforico. Calcolare quanti g di fosfato di potassio si formano (17 g). Se otteniamo 14.5 g, quale è la resa della reazione? (85.3 %)

17) Scrivere e bilanciare la reazione tra l’acido fosforico e l’idrossido di potassio che danno fosfato di potassio. Calcolare quanti g di fosfato di potassio si ottengono facendo reagire 10 g di acido e 25 di idrossido di potassio, se la resa della reazione è il 92%? (19.5 g)

18) Un cubetto del peso di 10 g è costituito al 90% di zinco. Esso è messo a reagire con una soluzione di acido cloridrico. Quanto acido cloridrico si consuma? (10.1 g)
19) Calcolare la resa della reazione tra il calcio e 20 g di ossigeno sapendo che si sono formati 50 g di ossido di calcio (71%)

20)  Il solfuro di argento si forma dai suoi elementi Ag + S  ( Ag2S. Bilanciare la reazione e calcolare quanto argento e quanto zolfo occorre far reagire per ottenere 8 g di solfuro di argento, considerando che la resa della reazione è 75%. (9.2 g e 1.36 g)
ESERCIZI CONSIGLIATI - CAPITOLO 5 LIBRO DI STECHIOMETRIA Bertini Luchinat MANI (bilanciamento e relazioni stechiometriche) 
Paragrafo 5.1: esercizi 1-22
Paragrafo 5.2 : esercizi 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 55, 57, 58, 59
